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       Η ευλάβεια, αγαπητοί µου, και η κατανυκτικότης των ηµερών αυτών πολύ συχνά 

χρησιµοποιεί την ευχή του αγίου Εφραίµ του Σύρου: «Κύριε καί Δέσποτα τῆς ζωῆς µου, 

πνεῦµα ἀργίας, περιεργείας, φιλαρχίας καί ἀργολογίας, µή µοι δῷς. Πνεῦµα δέ 

σωφροσύνης, ταπεινοφροσύνης, ὑποµονῆς καί ἀγάπης, χάρισαί µοι τῷ σῷ δούλῳ. Ναί, 

Κύριε Βασιλεῦ, δώρησαί µοι τοῦ ὁρᾶν τά ἐµά πταίσµατα καί µή κατακρίνειν τόν ἀδελφόν 

µου, ὅτι εὐλογητός εἶ εἰς τούς αἰῶνας τῶν αἰώνων. Ἀµήν». Η µικρή αυτή ευχή, περιέχει, 

όπως ήδη λέγαµε την περασµένη Παρασκευή, τέσσερις κακίες και τέσσερις αρετές. Στην 

αγάπη σας, θα κάνουµε προσπάθεια να αναλύσοµε σήµερα την πρώτην κακίαν, αυτή που 

αναφέρεται εις το πνεύµα της αργίας. Πριν όµως δούµε την κακίαν αυτήν της αργίας, λέγει 

ο όσιος πατήρ: «Κύριε καὶ Δέσποτα τῆς ζωῆς µου, µὴ µοὶ δῷς  πνεῦµα ἀργίας».  Τι σηµαίνει 

αυτό το «πνεῦµα ἀργίας»; 

      «Πνεῦµα» σηµαίνει ενέργεια, και πίσω από την ενέργεια, προφανώς υπάρχει ο ενεργών. 

Συνεπώς όταν λέµε, λέγει εδώ η ευχή «πνεῦµα ἀργίας», σηµαίνει την κακίαν της αργίας, 

την οποίαν ενεργεί ο ενεργών, δηλαδή ο διάβολος.  Ώστε «πνεῦµα ἀργίας», θα το λέγαµε 

έτσι: τον διάβολον, ο οποίος εµπνέει την αργίαν. Είναι δε διδασκαλία της Εκκλησίας µας 

ότι οι δαίµονες είναι φορείς πονηρών ενεργειών. Γι'αυτό λέµε «πνεῦµα ἀργίας», «πνεῦµα 

περιεργείας», «πνεῦµα πορνείας», «πνεῦµα βλασφηµίας», «πνεῦµα ἀκηδίας» κ.ο.κ. 

Όπως, αντιστοίχως, παρακάτω λέγει: «Δὸς µοὶ πνεῦµα σωφροσύνης, ταπεινοφροσύνης» 

κ.λπ. Τι είναι αυτό το «πνεῦµα»; Πάλι είναι µία ενέργεια. Αλλά η ενέργεια του Θεού· που 

σηµαίνει την αρετήν της αγάπης που ενεργεί ο Θεός. Άρα, λοιπόν, εδώ ενέργεια, άκτιστος 

δε ενέργεια, άκτιστος ενέργεια, την οποία ενεργεί ο Θεός, εις τον Οποίον υπάρχουν όλες 

οι ενέργειες οι αγαθές. Δηλαδή κάθε αρετή. Η κάθε αρετή είναι αποτέλεσµα της 

ενεργείας, της ακτίστου ενεργείας του Θεού. 



       Ώστε, λοιπόν, το πνεύµα της αργίας, περί του οποίου ο λόγος σήµερα, αγαπητοί µου, 

είναι όχι απλώς µία κακία, αλλά είναι µία κακία την οποία φέρει ένας δαίµων. Ο δαίµων 

της αργίας. Συνεπώς δεν έχοµε να παλαίψοµε, αν υποτεθεί ότι έχοµε έναν πόλεµον, 

εναντίον της αργίας, δεν έχοµε να παλαίψοµε εναντίον µιας αφηρηµένης εννοίας, αλλά 

έχοµε να παλαίψοµε εναντίον µιας προσωπικής καταστάσεως. Δηλαδή του δαίµονος, ο 

οποίος δαίµων φέρει το πάθος της αργίας. Αυτό να το γνωρίζοµε, ότι οι κακίες δεν είναι 

απρόσωπες έννοιες, αλλά είναι απλώς φερόµενα στοιχεία, φερόµενες κακίες από φορείς-

πρόσωπα. Και οι φορείς-πρόσωπα είναι οι δαίµονες. Έλεγε ο Απόστολος Παύλος δεν είναι 

η πάλη µας προς σάρκα και αίµα, αλλά προς αυτές τις δυνάµεις τις επουράνιες. Τις 

δαιµονικές δυνάµεις, που έχοµε πραγµατικά να παλαίψοµε. Έτσι ένας αγώνας του 

Χριστιανού δεν είναι ποτέ ένας θεωρητικός ή ένας εννοιολογικός αγώνας. Είναι ένας 

αγών προσωπικός. Ηµείς, τα πρόσωπα, προς τα προσωπικά πνεύµατα της πονηρίας. Και 

αντιλαµβάνεσθε, λοιπόν, ότι ο αγών είναι δεινός.  

      Ως πρώτη, λοιπόν, κακία, ο όσιος Εφραίµ ο Σύρος, όπως είδατε, αναφέρει την αργία. Η 

αργία είναι δεινή αµαρτία, δεινή κακία. Τι είναι η «ἀργία»; Βεβαίως δεν πρόκειται δια την 

«σχολήν», κατά το «σχολάζω». Δεν είναι δηλαδή η ανάπαυσις, δεν είναι εκείνο το οποίον 

επιβάλλει ο Θεός ως κατάσταση καταπαύσεως από τα έργα µας την εβδόµην ηµέρα. Αλλά 

είναι η αεργία. Δηλαδή το να µη θέλω να κάνω καµία εργασίαν. Το µη εργάζεσθαι. Είναι η 

φυγοπονία, η οκνηρία, ή όπως λέγουν οι πατέρες, η ακηδία. Δηλαδή ἀ-κήδοµαι, δεν 

φροντίζω, η αµεριµνησία, εκείνο το «Δεν βαριέσαι…». Αυτή, λοιπόν, είναι η πρώτη κακία. 

Και πραγµατικά, µπορούµε να πούµε ότι από αυτήν την κακίαν της –θα την ονοµάζω από δω 

και µπρος- ακηδίας, απ’ αυτήν την κακίαν απορρέουν πλήθος κακιών. Διότι όταν ο 

άνθρωπος είναι αµελής, ο άνθρωπος είναι οκνηρός, τεµπέλης, δεν φροντίζει, είναι πολύ 

φυσικό από αυτό να γεννηθούν πολλές άλλες κακίες. Έλεγαν οι αρχαίοι Έλληνες –το 

γνωρίζετε- ότι η µητέρα πάσης κακίας είναι η αργία. Είδατε; Η µάνα κάθε κακίας είναι η 

αργία. Και του ψεύδους και της κλοπής και του φθόνου και του µίσους κ.ο.κ. Ώστε, λοιπόν, 

πραγµατικά, είναι κεφαλάρι, είναι µάνα πολλού κακού. 



       Ο άγιος Ιωάννης της Κλίµακος λέγει ότι «Ἀκηδία ἐστί, πάρεσις ψυχῆς καὶ νοὸς 

ἔκλυσις»· ότι η ακηδία είναι η παράλυση της ψυχής… Πώς ένας ο οποίος παθαίνει ένα είδος 

παραλύσεως ή από την πείνα ή από τον κόπο ή από κάποια αρρώστια και δεν µπορεί να 

ορθώσει τα µέλη του, αλλά είναι παραλελυµένα τα µέλη του, έτσι, λέγει, είναι η ακηδία για 

την ψυχήν. Είναι η παράλυση της ψυχής. Αλλά είναι και η έκλυσις του νοός.  Δηλαδή το 

απόκαµα του νου. Όταν ο νους βαριέται και να σκεφθεί. Είναι δε γνωστό ότι στην εποχή 

µας το παν γίνεται δυνατόν να τεθεί σε αργία ο νους. Θα το δούµε και λίγο πιο κάτω αυτό. 

Το παν δυνατόν! Και ξέρετε τι είναι εκείνο το οποίο θέτει σε αργία τον νουν; Ω, αν το 

καταλαβαίνατε, ω αν το αντιλαµβανόµαστε αγαπητοί µου, θα ετροµάζαµε! Είναι η τηλεόρασις! 

Διότι η τηλεόρασις προσφέρει εικόνες και συνεπώς ο νους αδρανεί, διότι δεν δηµιουργεί 

έννοιες και µένει σε αυτήν την αεργία,σ΄αυτήν την αργία δηλαδή και δεν παράγει τίποτε. 

Γι'αυτό αν προβάλλει κάποιος εικόνες, εκείνες που θέλει, µε το περιεχόµενο το 

επιδιωκόµενον, καταφέρνει να κάνει αυτό που λέµε στην εποχή µας «πλύσιν εγκεφάλου». 

Γιατί; Γιατί ο εγκέφαλος αφήνεται στα χέρια εκείνου που προβάλλει τις εικόνες. Αδρανεί. 

Όταν, όµως, ο εγκέφαλος δραστηριοποιείται και σκέπτεται, δεν αφήνει ποτέ να υποστεί 

πλύσιν. Μα ποτέ, µα ποτέ. Αντιθέτως, κάνει κριτική σε κάθε ενέργεια εξωτερική, που 

πάει να αποδυναµώσει και να αχρηστεύσει τον νου. 

    Πραγµατικά, λοιπόν, η ακηδία «ἐστί πάρεσις ψυχῆς καὶ νοὸς ἔκλυσις». Και ακόµα, λέγει 

ο άγιος Ιωάννης, «περιεκτικός ἐστί θάνατος». Λέµε βέβαια ότι έχοµε θάνατο του νου, όταν 

ο νους δεν καταλαβαίνει· ένας άνθρωπος ο οποίος έχασε το µυαλό του. Ή έχοµε θάνατο 

της καρδιάς, όταν έχοµε µία πόρρωσιν. Ή, επιτέλους, θάνατον του σώµατος, ή  νέκρωσιν 

ενός µέλους του σώµατος. Όλα αυτά είναι επιµέρους θάνατοι. Τι είναι ακηδία; Λέει ο άγιος 

Ιωάννης. Είναι περιεκτικός θάνατος. Δηλαδή σε όλους τους τοµείς της ανθρωπίνης 

υπάρξεως είναι θάνατος. Και από σωµατικής δηλαδή πλευράς και από πνευµατικής 

πλευράς. 

       Ώστε, λοιπόν, πρέπει να διακρίνοµε τον θάνατον αυτόν και στα σωµατικά έργα και εις 

τα πνευµατικά έργα. Αλλά ας δούµε, αγαπητοί µου, πρώτα τα σωµατικά έργα. Είναι γνωστό 

ότι ο άνθρωπος κατασκευάστηκε για να εργάζεται. Ο Θεός ετοποθέτησε τον άνθρωπο εις 



τον Παράδεισον και την πρώτη εντολή που του έδωκε ήταν αυτή: «Ἐργάζεσθαι καὶ 

φυλάσσειν τὸν Παράδεισον». Να εργάζεται και να φυλάττει τον Παράδεισον. Είδατε; Να 

εργάζεται. Διότι η εργασία είναι µέσα, θα λέγαµε, είναι στοιχείο µέσα εις αυτήν την δοµή 

του ανθρώπου. Δηλαδή θα λέγαµε ότι η εργασία είναι µία ανάγκη, ένας νόµος βιολογικός, 

ένας νόµος ακόµη, αν θέλετε, πνευµατικός, γιατί πρέπει να δουλεύει και ο νους, και ένας 

νόµος κοινωνικός. Ένας νόµος, λοιπόν, βιολογικός. Ναι!  Λέγει ο Οικουµένιος το εξής: «Ο 

άνθρωπος», λέγει, «έχει έτσι τα µέλη του φτιαγµένα, ακριβώς για να εργάζεται. Διότι γι’ 

αυτόν τον σκοπό έγιναν τα µέλη· για να εργάζεται. Αλλιώτικα αχρηστεύονται». Ένας 

άνθρωπος ο οποίος δεν δουλεύει, σκουριάζει. Υφίσταται αρρώστιες. Παθαίνει ένα είδος 

αγκυλώσεως των µελών του και σιγά σιγά αποθνήσκει. Είναι, λοιπόν, ανάγκη βιολογική η 

εργασία, η κίνησις. Είναι ανάγκη. Γι΄αυτό εκείνοι οι οποίοι δεν εργάζονται, έχουν επινοήσει 

την κίνηση και τις εκδροµές, γιατί ακριβώς δεν έχουν άλλη δουλειά να κάνουν, έχουν πολλά 

χρήµατα και κινούνται µε τον τρόπον αυτόν, των σπορ… Τι να κάνουµε… 

      Είναι όµως και ανάγκη κοινωνική. Μπορείτε, αγαπητοί µου, να φανταστείτε µία 

κοινωνία ανθρώπων µέσα στην οποία δεν εργάζονται οι άνθρωποι; Η κοινωνία αυτή πού 

θα καταλήξει; Ή µάλλον δεν είναι ανάγκη να τρέξουµε µακριά, να βρούµε καµιά ίσως 

παραδειγµατική κοινωνία, η δική µας είναι· είναι πάρα πολλοί νέοι που δεν εργάζονται και 

τρέπονται εις το έγκληµα. Εάν ένας άνθρωπος έχει ανάγκες κοινωνικές και δεν έχει 

χρήµατα, τι θα κάνει; Θα κλέψει, θα πει ψέµατα, θα κάνει ληστεία, θα µετέλθει κάθε τρόπο, 

για να έλθουν χρήµατα στην κυριότητά του. Αλλά οι τρόποι που θα χρησιµοποιήσει είναι 

οπωσδήποτε παράνοµοι. Είναι έξω από τους νόµους εκείνους που διέπουν µια κοινωνία. Ο 

τεµπέλης άνθρωπος είναι µία πληγή, αγαπητοί µου, είναι µία πληγή. Πολλές φορές δυστυχεί, 

δεν έχει να φάει. Έτσι θα αναγκαστεί να κλέψει. Θα πει ψέµατα. Είναι ένα παράσιτο ο 

τεµπέλης άνθρωπος.  

      Θα µου πείτε, πρέπει να τονίζεται αυτό; Μα το τονίζει η Αγία Γραφή, αγαπητοί µου. 

Ξέρετε τι λέγει εις το βιβλίο των «Παροιµιών»; Είναι στο έκτο κεφάλαιο. Καλεί τον 

άνθρωπο να κοιτάξει µετά προσοχής και να µελετήσει το µυρµήγκι και την µέλισσα. «Ἴθι 

πρὸς τὸν µύρµηκα, ὦ ὀκνηρέ, καὶ ζήλωσον ἰδὼν τὰς ὁδοὺς αὐτοῦ καὶ γενοῦ ἐκείνου 



σοφώτερος· … ἢ πορεύθητι πρὸς τὴν µέλισσαν καὶ µάθε ὡς ἐργάτις ἐστὶ τήν τε ἐργασίαν 

ὡς σεµνὴν ποιεῖται». «Έλα εδώ, τεµπέλη άνθρωπε, έλα εδώ οκνηρέ· πήγαινε να δεις και 

να σπουδάσεις την πολιτείαν των µυρµήκων και την κοινωνίαν των µελισσών, κι εκεί θα 

πάρεις πολλά διδάγµατα, και να φανείς σοφότερος», λέγει, «του µύρµηκος και της µελίσσης, 

που εκτιµά τόσο πολύ την εργασία, άοκνος, ουδέποτε κάθεται η µέλισσα. Και κινείται µε έναν 

τέτοιον τρόπον, εύρυθµον, κοινωνικά, στην δική της την κυψέλη, την δική της την κοινωνία, 

ώστε να είναι αξιοζήλευτη η ζωή των µελισσών µέσα στην κυψέλη. Έλα, λοιπόν, οκνηρέ, να 

πάρεις από κει µαθήµατα». Είναι υποτιµητικό για τον άνθρωπο, τον βασιλέα των ζώων, 

να καλείται να πάρει διδάγµατα από τα ζώα. Είναι υποτιµητικό· και είναι λυπηρό, έφθασε 

ο άνθρωπος να κατέβει πιο κάτω και από αυτά, αγαπητοί µου, τα ζώα.  

       Αλλά, εκεί που είναι πραγµατικά πολύ χτυπητό, όταν η Αγία Γραφή αναφέρεται στο 

θέµα της τεµπελιάς, είναι αυτά που λέγει ο Απόστολος Παύλος στους Θεσσαλονικείς. Είχε 

µάθει ότι κυκλοφόρησε στη Θεσσαλονίκη ανάµεσα στους Χριστιανούς ότι ο Χριστός έρχεται. 

Κι έρχεται γρήγορα. Συνεπώς είναι περιττό να δουλεύουµε. Έκλεισαν τα µαγαζιά τους και 

περιήρχοντο στους δρόµους ή πήγαιναν στα υπάρχοντα ανοιχτά µαγαζιά και έπιαναν την 

κουβέντα και τίποτε άλλο. Μέσα σε µία ατέλειωτη τεµπελιά. Τους ελέγχει αυστηρότατα ο 

Απόστολος Παύλος. Ακούστε τι λέγει: «Παραγγέλλοµεν δὲ ὑµῖν, ἀδελφοί, ἐν ὀνόµατι τοῦ 

Κυρίου ἡµῶν Ἰησοῦ Χριστοῦ, στέλλεσθαι ὑµᾶς ἀπὸ παντὸς ἀδελφοῦ ἀτάκτως 

περιπατοῦντος (:Σας παραγγέλλοµε, στο όνοµα του Κυρίου µας Ιησού, να αποχωρίζεσθε 

από κάθε αδελφόν ο οποίος άτακτα περιπατεί· δηλαδή άτακτα πολιτεύεται)» -Τι θα πει 

«άτακτα»; Θα πει τεµπέλικα. Ο ατάκτως ζων είναι ο τεµπέλης. Διότι ο Θεός, είναι Θεός 

τάξεως. Και εργασίας. Και εφόσον ο Θεός έθεσε την εργασίαν ως τάξιν, εκείνος αναιρώντας 

την εργασία και µένοντας στην οκνηρία, ζει ατάκτως. Δηλαδή ζει τεµπέλικα- «καὶ µὴ κατὰ 

τὴν παράδοσιν ἣν παρέλαβον παρ᾿ ἡµῶν (:και δεν ζουν µερικοί κάποιοι όπως εγώ σας είπα, 

να εργάζεσθε)».  

      Ο Χριστιανός εργάζεται, αγαπητοί µου. Τον κατηγόρησαν κάποτε τον Κύριον ότι και το 

Σάββατο εργάζεται. Ηργάζετο βέβαια τα έργα όχι τα βιοποριστικά, αλλά την φιλανθρωπία. 

Και είπε εκείνο το «Ὁ πατήρ µου ἕως ἄρτι ἐργάζεται, κἀγὼ ἐργάζοµαι». «Έως τώρα ο 



Πατέρας µου εργάζεται, κι εγώ εργάζοµαι». Η εργασία! Μεγάλο πράγµα! Μεγάλο πράγµα! 

Τον ανεβάζει τόσο ψηλά τον άνθρωπο και τον κάνει ανενδεή. Εάν ο Θεός ο ανενδεής 

εργάζεται, εµείς οι ενδεείς, εµείς που έχοµε ανάγκες, πόσο περισσότερο πρέπει να 

εργαζόµεθα, για να καλύπτοµε τις ανάγκες µας; Ακούστε: Τις υλικές µας ανάγκες! Τις 

υλικές µας! Ο Χριστιανισµός δεν ενδιαφέρεται απλώς για ένα δήθεν υψηλό πνεύµα. 

Ενδιαφέρεται για ολόκληρον τον άνθρωπον, γι'αυτό ακριβώς και παραγγέλλει να εργάζεται 

και να µην τεµπελιάζει. Και συνεχίζει ο Απόστολος και λέγει: «Αὐτοὶ γὰρ οἴδατε πῶς δεῖ 

µιµεῖσθαι ἡµᾶς (:Σεις οι ίδιοι γνωρίζετε πώς πρέπει να µας µιµείσθε) ὅτι οὐκ ἠτακτήσαµεν 

ἐν ὑµῖν (:ότι ανάµεσά σας δεν τεµπελιάσαµε) οὐδὲ δωρεὰν ἄρτον ἐφάγοµεν παρά τινος(:ούτε 

φάγαµε ψωµί τζάµπα από κάποιον –εννοεί, δηλαδή, ότι δεν καθίσαµε άεργοι ανάµεσά σας, 

περιµένοντας από σας να φάµε), ἀλλ᾿ ἐν κόπῳ καὶ µόχθῳ, νύκτα καὶ ἡµέραν ἐργαζόµενοι, 

πρὸς τὸ µὴ ἐπιβαρῆσαί τινα ὑµῶν (:µε κόπο και µόχθο, νύκτα και ηµέρα δουλεύοµε, για να 

µην επιβαρύνουµε κανέναν από σας) οὐχ ὅτι οὐκ ἔχοµεν ἐξουσίαν(:επήραµε εξουσία από 

τον Κύριο να τρώµε από σας· όχι, λοιπόν, ότι δεν έχοµε εξουσία), ἀλλ᾿ ἵνα ἑαυτοὺς τύπον 

δῶµεν ὑµῖν εἰς τὸ µιµεῖσθαι ἡµᾶς(:να σας δώσοµε παράδειγµα για να µας µιµείσθε. Ότι 

πρέπει, δηλαδή, να εργάζεσθε)». Και συνεχίζει: «Ὃτε ἦµεν πρὸς ὑµᾶς τοῦτο 

παρηγγέλλοµεν ὑµῖν(:Όταν ήµασταν ανάµεσά σας, αυτό σας παραγγέλλοµε), ὅτι εἴ τις οὐ 

θέλει ἐργάζεσθαι, µηδὲ ἐσθιέτω (:εκείνος που δεν θέλει να εργάζεται, ούτε να τρώει· δεν 

έχει δικαίωµα να φάει εκείνος που δεν εργάζεται. Δεν έχει δικαίωµα να φάει). Ἀκούοµεν 

γάρ τινας περιπατοῦντας ἐν ὑµῖν ἀτάκτως (:γιατί ακούµε ανάµεσά σας να υπάρχουν µερικοί 

που πολιτεύονται τεµπέλικα), µηδὲν ἐργαζοµένους, ἀλλὰ περιεργαζοµένους (:που δεν 

εργάζονται, αλλά περιεργάζονται. Γυρίζουν από δω, γυρίζουν από κει, κουτσοµπολεύουν 

κ.λπ. -Και την οποία κακία της περιεργείας, πρώτα ο Θεός, αγαπητοί µου, θα αναλύσοµε την 

ερχοµένη Παρασκευή)».  

     Και συνεχίζει ο Απόστολος: «Τοῖς δὲ τοιούτοις παραγγέλλοµεν καὶ παρακαλοῦµεν διὰ 

τοῦ Κυρίου ἡµῶν Ἰησοῦ Χριστοῦ -όχι εγώ ο Παύλος, ο Κύριος, παραγγέλλοµεν καὶ 

παρακαλοῦµεν-  ἵνα µετὰ ἡσυχίας ἐργαζόµενοι τὸν ἑαυτῶν ἄρτον ἐσθίωσιν (:ώστε µετά 

ησυχίας να δουλεύουν την δουλειά τους και να τρώνε το ψωµί τους)». Εκείνο το «µετὰ 



ἡσυχίας»… Αυτό το «µετὰ ἡσυχίας»… Πώς να το πω; Χωρίς αναστατώσεις, χωρίς φωνές, 

χωρίς ατέλειωτα δικαιώµατα και ατέλειωτες απεργίες. Αυτό θα πει το «µετὰ ἡσυχίας». Με 

ταπεινοφροσύνη. Να σκύψεις και να αρχίσεις να δουλεύεις. Εάν δεν πληρώνεσαι, έχεις το 

δικαίωµα να ζητήσεις να πληρωθείς. Όταν όµως αρχίσεις να πληρώνεσαι, τότε δούλεψε, 

αγαπητέ µου. Διότι όταν δουλέψεις, και να φωνάζεις, και να σε πληρώνουν παραπάνω, και 

πάλι φωνάζεις και σε πληρώνουν παραπάνω, και ζητάς πιο πολλά λεφτά και λιγότερη 

δουλειά και συνεχώς ποσά αντιστρόφως ανάλογα, τα λεφτά να µεγαλώνουν, η δουλειά να 

µικραίνει, οι ώρες να µικραίνουν, τότε, τότε, τότε πού θα φτάσοµε; Αυτό θα πει «µετὰ 

ἡσυχίας». «Εἰ δέ τις οὐχ ὑπακούει τῷ λόγῳ ἡµῶν διὰ τῆς ἐπιστολῆς, τοῦτον σηµειοῦσθε, 

καὶ µὴ συναναµίγνυσθε αὐτῷ, ἵνα (:Εάν κάποιος από σας -λέγει- δεν θέλει να συµµορφωθεί 

µε εκείνα τα οποία γράφω στην επιστολή µου, αυτόν -λέει- να τον σηµειώνετε και να τον 

αποµονώνετε, να µην του κάνετε συντροφιά, για να ντραπεί)». Πού σήµερα! Ποιον σήµερα! 

Να µην κάνοµε συντροφιά για να ντραπεί…! Σήµερα, αγαπητοί µου, η τεµπελιά είναι δόξα 

και τιµή. Καυχιέται κανείς ότι καταφέρνει να έχει χρήµατα χωρίς να δουλεύει. Και 

θεωρείται ανόητος, επιτρέψατέ µου, κορόιδο, εκείνος ο οποίος εργάζεται για να βγάλει το 

ψωµί του… 

      Αλλά είναι όµως, αγαπητοί, και η πνευµατική εργασία. Δεν είναι µόνο η σωµατική 

εργασία, η βιολογική, εκείνη που είναι ανάγκη του σώµατος και που έχοµε ανάγκη να 

δουλέψοµε για να φάµε. Αλλά είναι και η πνευµατική εργασία. Είναι εκείνο που σας έλεγα 

προηγουµένως. Είναι η εργασία του νου. Όταν θα πρέπει να αρχίσοµε να δουλεύουµε, να 

σκεφτόµαστε, αλλά προπαντός και κυρίως να εργαζόµεθα το έργο των αρετών. Σας θυµίζω 

την παραβολή των ταλάντων. Ενθυµείσθε  πώς απεκάλεσε εκείνον τον δούλον που πήρε το 

ένα τάλαντον ο Κύριός του, που το έκρυψε και δεν το δούλεψε; «Δοῦλε ὀκνηρέ», «δούλε 

τεµπέλη». Και τον επιπλήττει δριµύτατα τον δούλον αυτόν. Γιατί; Γιατί δεν δούλεψε το 

τάλαντό του. Δηλαδή ποιο; Τα προσόντα που του έδωκε ο Θεός, την ικανότητα, το «κατ’ 

εἰκόνα» και να το δουλέψει και να το κάνει «καθ’ ὁµοίωσιν» Να φθάσει, δηλαδή, να 

οµοιάσει του Θεού στις αρετές.  



     Το ξέρετε ότι έχοµε πολλή δουλειά να κάνοµε, αγαπητοί µου, στον τοµέα αυτόν; Κι όλο 

γλυστράµε. Κι όλο ξαναγυρίζοµε πίσω, και πάλι πρέπει να σηκωνόµεθα και πάλι δουλειά 

πρέπει να κάνοµε. Χωρίς να σταµατούµε· µια ζωή ολόκληρη πρέπει να αγωνιζόµαστε για 

την πνευµατική µας οικοδοµή. Όχι δια τις οικοδοµές τις υλικές, τα σπίτια, τι θα κάνοµε . 

Αλλά για την πνευµατική µας οικοδοµή. Δια τον οίκον της ψυχής µας, για τις αρετές. Πάρα 

πολλοί άνθρωποι, µετά δυστυχίας το λέγω, δεν αγωνίζονται. Και δεν οικοδοµούν τον 

οίκον της ψυχής των. Τον αφήνουν έτσι, ερειπωµένον, αραχνιασµένον, και που να 

περπατούν µέσα πολλά ζωύφια, δηλαδή πολλά πάθη και πολλοί δαίµονες να τον 

καθιστούν κατοικητήριο τον οίκον της ψυχής των. Πρέπει, λοιπόν, να δουλέψοµε. 

Θυµόσαστε, παρακαλώ, εκεί που λέγει, σας το είπα, που λέγει ο Θεός, έδωκε εντολή εις 

τους πρωτοπλάστους να εργάζονται και να φυλάσσουν τον Παράδεισον; Τι έπρεπε να 

εργάζονται; Να σκάπτουν; Ήταν τόσο εύφορο το έδαφος, ώστε παρήγαγε πλουσιοτάτους 

καρπούς. Να ποτίζουν; Μας λέγει η Αγία Γραφή ότι ανέβλυζε νερό και επότιζε τον 

Παράδεισο. Τι έπρεπε να κάνουν; Να κτίσουν σπίτι; Να φτιάξουν ρούχα; Τίποτα. Ανενδεείς 

ήσαν, δεν είχαν καµία ανάγκη. Ζούσαν µέσα σε µία µακαριότητα υλική. Πού ήταν η εργασία; 

Κυρίως. Ήταν στον πνευµατικό τοµέα. Και να φυλάσσουν τι; Να φυλάσσουν τον 

Παράδεισον; Ναι. Από ποιον; Δεν υπήρχαν άλλοι άνθρωποι. Κλέπται; Λησταί; Κακοποιοί; 

Καταχρασταί; Καταπατηταί; Δεν υπήρχαν. Τότε από ποίον να φυλάξουν τον Παράδεισον; 

Από τον διάβολον; Ναι, από τον διάβολο. Αλλά ο διάβολος είναι πνεύµα. Μπορούσε να 

µπαίνει παντού. Από ποιον να φυλάξουν τον Παράδεισον; Από τον Αδάµ έπρεπε να φυλάξει 

τον Παράδεισο ο Αδάµ! Δηλαδή να φυλάξει τον εαυτό του, για να µη χάσει τον 

Παράδεισον. Έπρεπε να εργαστεί το έργο των αρετών, την αγιότητα, και να φυλάσσει 

αυτό το οποίο δουλεύει, το έργο των αρετών, για να µην το χάσει. Το έχασε όµως. Διότι 

δούλευε µεν, αλλά δεν εφύλαττε όµως. Και έχασε ακριβώς εκείνα που δούλεψε ο Αδάµ. 

Του τ΄άρπαξε ο διάβολος. 

     Είναι και κάτι άλλο όµως που πρέπει να δουλέψοµε, και δεν απαιτεί λίγο κόπο. Είναι η 

γνώσις του Θεού!  Η γνώσις του Θεού, αγαπητοί µου, είναι αναγκαιοτάτη. Λέει ο 

Απόστολος Παύλος: «Ἀγνωσίαν γὰρ Θεοῦ τινες ἔχουσι· πρὸς ἐντροπὴν ὑµῖν λέγω». «Σας 



το λέω για ντροπή σας. Δεν δουλέψατε να µάθετε Ποιος είναι ο Θεός και τι θέλει από σας;». 

Ώστε, λοιπόν, έχοµε πολύ να δουλέψοµε. Και σωµατικά και πνευµατικά. Και να εξορίσοµε, 

αγαπητοί µου, την κακίαν της αργίας, της ακηδίας.  

        Αν µε ρωτήσετε, πώς θα µπορέσοµε να την θεραπεύσουµε; Θα σας απαντούσα: 

Πρώτον, θα κάνοµε αρχή προσπαθείας. Όλα τα πράγµατα αρχίζουν µε µία προσπάθεια. Και 

µε µίαν αρχήν. Όλα αρχίζουν µε µίαν αρχήν.  Η αρχή είναι το ήµισυ του παντός. Θα αρχίσοµε. 

Μα… σταµατήσαµε. Θα ξανακάνοµε αρχή. Και πάλι σταµατήσαµε. Και πάλι αρχή. Πάντα θα 

κάνοµε αρχή προσπαθείας. 

     Δεύτερον. Θα κάνοµε προσευχή. Θα παρακαλέσουµε τον Θεό να µας απαλλάξει απ’ 

αυτό το πάθος. 

     Τρίτον. Θα απέχοµε από την αργολογία. Είναι παρατηρηµένο, οι άνθρωποι που λένε 

πολλές κουβέντες, δεν δουλεύουν. Φερµουάρ, λοιπόν, στο στόµα. Για να µπορέσουµε να 

κάνουµε λίγο δουλειά. Ακόµη, η δουλειά ξέρετε, θέλει υποµονή. Θα υποµείνοµε, θα κάνοµε 

υποµονή στο έργο που εργαζόµεθα. Είτε σωµατικό είτε πνευµατικό. Θα µελετούµε ακόµη 

τα λόγια του Θεού, θα µελετούµε την Αγία Γραφή. Και τέλος θα αποκτήσοµε την αγία 

συνήθεια της θεωρίας του νου. Θα δουλεύει το µυαλό µας. Η θεωρία του νου. Θα 

βαθαίνοµε µέσα εις τον λόγο του Θεού. Θα βαθαίνοµε εις την αγάπη του Θεού, εις τα 

µυστήρια του Θεού. Και βαθαίνοντας, αγαπητοί µου, θα έχοµε εξορίσει την αργία, 

πραγµατικά, και θα ζούµε όπως ο Θεός θέλει. 

           ΠΡΟΣ ΔΟΞΑΝ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΤΡΙΑΔΙΚΟΥ ΘΕΟΥ 
    και µε απροσµέτρητη ευγνωµοσύνη στον πνευµατικό µας καθοδηγητή 
              µακαριστό γέροντα Αθανάσιο Μυτιληναίο, 
          ψηφιοποίηση και επιµέλεια της αποµαγνητοφωνηµένης οµιλίας: 
                             Ελένη Λιναρδάκη, φιλόλογος 
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